Canguru de Matematica Brasil — 2015 — Nivel PE - Respostas
Problemas de 3 pontos

1. Observe os quatro quadros abaixo:

0u4a* 0 ANN 2°
By a4 004 4O

Qual das figuras a seguir ndo aparece em todos os quadros acima?

(n @ 5@ ) A (D)MA

1. Alternativa D
O retangulo verde ndo aparece no segundo quadro da esquerda para a direita.

2. O desenho da menina é formado %m formas diferentes. Quantas dessas
figuras tém a forma de um triangul
C

)g\ (n)3 (8) 4
i cg

(D) 6 (E)7

2. Alternativa C
Tém forma de triangulo as duas pontas da fita na cabe¢a da menina, o nariz e os dois bragos, num
total de 5 triangulos.

- v‘ ~—
3.Qualéa \que esta faltando?

®
' |

q (B) ull (C) éj (D) CA] (E) D
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3. Alternativa B
Girando a peca abaixo, vemos que ela encaixa no desenho da casa:

) ¢

C

4. Qual é o numero total de bolinhas pretas que aparecem nas costas das
cinco joaninhas ao lado?

(A) 17 (B) 18 (C) 19 (D) 20 (E) 21

4. Alternativa C
O nUumero total de bolinhasé2+3+3+5+6=19.

5. Vemos, a direita, um cartdo com o desenho de um'€anguru."Qual dos cartdes abaixo é \

0 mesmo cartdo, apos ter sido girado? )C?

e

(A) (C) L (D) (E)

5. Alternativa E \ \
Ao girar o cartdo de um quarto de volta, dois quartos de volta, | /@b(ﬁ /)C?
trés quartos de volta e uma volta inteira, temos as quatro pos- \ \
siveis posicOes do cartdo. A Unica figura que coincide com uma destas quatro posicdes é a da al-

6. Henrique tem dez pegas de metal, mostradas ao lado. Juntando
duas pegas de cada vez, usando parafusos, ele montou as cinco

o
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pecas maiores mostradas abaixo.

ternativa E.

Qual destas cinco pecas que foram montadas por Hen-

rique é a mais curta?

(A) A (D)D (E) E
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6. Alternativa B

Quanto mais distantes forem os dois parafusos, mais curta sera a pegca montada. Para comparar as
distancias entre os parafusos, basta contar o numero de furos entre os dois. No caso, a pega com o
maior numero de furos entre os dois parafusos, sendo portanto a mais curta, é a pega B.

7. Na cidade de Carlinhos existe uma torre redonda, mostrada ao lado. Uma vez Carli-
nhos chegou de avido na cidade e tirou uma foto da torre quando estava bem acima
dela. Qual das figuras abaixo é igual a foto que ele tirou?

(A) A (B) (C) (D) (E)

7. Alternativa B
Carlinhos podia ver apenas o telhado em forma de cone quando estava bem acima da torre. Entao
a foto que tirou é igual a figura de um circulo.

8. Qual é a soma de todos os nimeraos que estao fora do quadrado?

(A) 30 (B) 45 (C) 60 (D90 (E) 100 52 9 24

48 21/ 36

8. Alternativa E
Os numeros escritos fora do quadrado sdo 52 e 48. A sua soma é 52 + 48 = 100.

Problemas de 4 pontos

9: Julialeva meia hora para andar metade do caminho de sua casa até a escola. Quanto tempo Julia
levayparavoltar da escola para casa pelo mesmo caminho?

(A)'25 miautos (B) 40 minutos (C) meia hora (D) uma hora (E) duas horas

9. Alternativa D
Se Julia leva meia hora para andar metade do caminho de sua casa até a escola, entdo ela leva uma
hora para andar o caminho todo. E na volta ird levar o mesmo tempo, ou seja, uma hora.
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10. Marcelo colou cubos iguais para fazer os dois blocos ao lado, com dois cubos
g g cada um. Ele usa esses dois blocos para montar outros blocos maiores. Abaixo temos

cinco blocos maiores, mas um deles ndo pode ser montado com os dois blocos de
Marcelo. Qual é este bloco?

(A) (B) (C) (D) (E)

10. Alternativa B

O Unico bloco que Marcelo ndo pode montar com as duas pecas é o
da alternativa B. Ao usar uma das duas pecas, seja na posicdo horizon-

tal, seja na posicdo vertical, serd necessario colar cubinhos separados 1
para fazer a montagem.

11. Marcos tem 9 bolinhas e Toninho tem 17 bolinhas.«Quantas bolinhas Toninho devera dar a Mar-
cos, de modo que ambos figuem com a mesma quantidaderde bolinhas cada um?

(A) 2 (B)3 (C) 4 (D)5 (E) 6

11. Alternativa C

Ha um total de 9 + 17 = 26 bolinhas. Se Marcos e Toninho quiserem ficar com a mesma quantidade
de bolinhas, entdo cada um deles ficara com a metade desse total, que é 13. Portanto, Toninho
devera dar a Marcos 17 — 13 = 4 bolinhas.

12. Carlinhos montou seis tarresfusando cubos cinzentos e cubos brancos. Ca-
da torre tem cindoycubaos; além disso, cubos de mesma cor ndo se tocam, con-
forme indicadoyna figura. Carlinhos usou quantos cubos brancos para fazer
todas essas\torrés?

(A) 10 B) 11 (C) 12 (D) 18 (E) 30

12. Alternativa C
Cada torre tem exatamente dois cubos brancos. Como sdo seis torres, o nimero total de cubos
brancos usados por Carlinhos é 2 x 6 = 12.
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13. Na figura ao lado estd faltando um pedac¢o. Uma das pecas a seguir
é o pedaco que esta faltando. Qual é a pega?

(A)Z§%Z§%S (B)Zéé;§§§ (C)zfégffx (D)zﬁfz%gx (E)zféngx

figura da alternativa A.

13. Alternativa A
As metades de estrelas na peca que falta tem uma, duas e trés linhas, conforme a
figura ao lado. Girando a figura para deixar a estrela de 1 linha na base, obtemos a

14. Juliana anotou na sua agenda um compromisso para oqdia,5/5/2015. Ela observou entdo que
esta data tem trés vezes o algarismo 5. Ela ficou curiosa e quissaber qual seria a data mais préxima
gue teria novamente trés vezes o algarismo 5. Qual é ésta data?

(A) 5/5/2025 (B) 15/6/2055 (C) 15/5/2050 (D) 25/5/2015 (E) 15/5/2015

14. Alternativa E
No préprio més de maio de 2015 havera mais dias com o algarismo cinco. O mais préximo é o dia
15. Portanto, a data mais préxima contendo trés vezes o algarismo cinco é 15/5/2015.

15. Para comemorar o aniversario dedVera, sua mae comprou duas pizzas e cortou cada uma em
oito pedacos. Com@,havia‘24 criancas na festa, incluindo Vera, quantos pedacos de pizza sobraram,
se cada crianga'comeulexatamente um pedaco?

(A)1 (8).2 (C)3 (D) 4 (E)5

15. Alternativa B
2x8=16e 16— 14 = 2. Supondo que a mae de Vera nada comeu, sobraram 2 pedacos.

16. Escreva os numeros 1, 2, 3,4 e 5, um em cada um dos cinco qua- +

dradinhos na figura ao lado, de maneira que as contas indicadas este- 4 |

jam corretas. Qual é o numero que deve ser escrito no quadradinho 2 o1

com o sinal de interrogacdo? ’ 5 : |
3

(A)1 (B) 2 (C)3 (D) 4 (E)5
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16. Alternativa E a |l + s
Colocando as letras de @ a e nos quadradinhos, temos que o maior nimero é o
da letra ¢ (pois c=a+b e e=c—d<c=d+e). Assim, devemos trocar a letra ¢
pelo maior dos cinco nimeros, que é 0 5. Como 5=1+4=2+3, hda vdrias manei- O
ras de preencher os quadradinhos restantes (mais precisamente, ha 8 maneiras): |

[2[#]=] E+EI E+E
4] ID iE -]

w

%}
[

N

Problemas de 5 pontos

17. Ha 11 bandeirinhas numa pistasdeicorrida reta. A primeira bandeirinha esta no comego da pista
e a ultima estd no fim dafpistan A distancia entre duas bandeirinhas vizinhas quaisquer é de oito
metros. Qual é o ceamprimento total da pista?

(A) 60 metros (B)'66 metros (C) 72 metros (D) 80 metros (E) 88 metros

17. Alternativa D
Se entre duas bandeirinhas vizinhas ha um espaco de 8 metros, entdo para as 11 bandeirinhas da
pista ha 10 espacos de 8 metros. Logo, o comprimento da pista é 8 x 10 = 80 metros.

18. Um canguru sé pode pular de um circulo para um circulo vizinho, sem nun-
€a passar pelo mesmo circulo mais de uma vez. De quantas maneiras diferentes
ele pode sair do circulo S e chegar ao circulo F dando exatamente quatro pulos?

(A)3 (B) 4 (C)5 (D)6 (E)7
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18. Alternativa D
Dando exatamente quatro pulos, o canguru pode ir do circulo S e chegar ao circulo F de seis manei-

ras diferentes, conforme figura abaixo:

19. Jodozinho estd na posicdao do meio de uma fila e é o oitavo da fila. QUantasypessoas ha nesta
fila?

(A) 7 (B) 8 (C) 12 (D) 15 (E) 16

19. Alternativa D
Se Jodozinho é o oitavo da fila, antes dele ha 7 pessoas. Como ele esta no meio da fila, depois dele
também ha 7 pessoas. Portanto, o numero total de pessoasnafilaé 7+ 7 + 1 =15.

20. Beto e Carlos estdo numa plantagdo de girassol colhendo sementes. A cada hora de trabalho
Beto colhe oito sacos de sementes, enguanto Carlesicolhe dois sacos a menos. Quantos sacos de
sementes os dois juntos colhem em trés horas de‘trabalho?

(A) 14 (B) 30 (C) 42 (D) 48 (E) 54

20. Alternativa C
A cada hora, Beto colhe 8 e Carlos colhe 8 — 2 = 6 sacos, totalizando 8 + 6 = 14 sacos. Portanto, em
trés horas, os dois colhem juntos 3 x 14 = 42 sacos de sementes.

21. O gato de Juliana passou trés dias cagando ratos. Em cada dia ele cagou dois ratos a mais do que
no diaganterioryNodterceiro dia, o gato pegou o dobro do nimero de ratos do primeiro dia. Quantos
rat@s o gato de Juliana cacou nesses trés dias?

(A)a2 (B) 15 (C) 18 (D) 20 (E) 24

21. Alternativa C

Se ele cacou no segundo dia dois ratos a mais do que no primeiro e no terceiro dia dois ratos a mais
do que no segundo, entdo ele cagou no terceiro dia 2 + 2 = 4 ratos a mais do que no primeiro dia.
Esses 4 ratos a mais junto com a quantidade do primeiro dia sdo o dobro do primeiro dia, logo no
primeiro dia ele cacou 4 ratos (4 + 4 é o dobro de 4). Assim, ele cacou no primeiro, segundo e ter-
ceiro dias, respectivamente, 4, 6 e 8 ratos, totalizando 4 + 6 + 8 = 18 ratos.
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22. Isabela montou um cubo colando cubos menores brancos e cinzentos. Se ela
evitou colar dois cubos de mesma cor, qual das afirmac¢des a seguir sobre o nu-
mero de cubos menores é verdadeira?

(A) H& um cubo cinzento a mais do que cubos brancos.

(B) H4 um cubo branco a mais do que cubos cinzentos.

(C) O numero de cubos brancos é igual ao nimero de cubos cinzentos.
(D) Ha dois cubos brancos a mais do que cubos cinzentos.

(E) Ha dois cubos cinzentos a mais do que cubos brancos.

22. Alternativa A

Vamos contar os cubos que aparecem nas camadas verticais, da frente para trds. Na primeira ca-
mada ha 4 cubos brancos e 5 cubos cinzentos, na segunda camada ha 4 cubos cinzentos e 5 cubos
brancos e na terceira camada, ha 4 cubos brancos e 5 cubos cinzentos. Ha um totalde 4 +5 + 4 =
13 cubos brancos e 5 + 4 + 5 = 14 cubos cinzentos. Portanto, ha um cubo cinzento a mais.

23. Ontem nossa familia saiu de viagem para a praia as 4h 32min da tarde. Chegamos 1a as 6h
11min da manha de hoje. Quanto tempo durou nossafviagem?

(A) 13 horas e (B) 14 horas e (C) 14 horase (D) 13 horas e (E) 2 horas e
39 minutos 39 minutos 21 mingdtos 21 minutos 21 minutos

23. Alternativa A

Das 4 horas e 32minutos da tarde até as 4horas e 32min da manha sdo 12 horas. Das 4 horas e 32
minutos da manha até as 5 horas e 32 minutos da manha temos mais uma hora e de 5 horas e 32
minutos da manha até 6 horas e 11 minutos da manha temos 60 — 32 = 28 minutos mais 11 minu-
tos, ou seja, 39 minutos. Portanto, a viagem durou 13 horas e 39 minutos.

24. Os numeros 33,5, 7,8 e 9 devem ser escritos nos quadrados da figura ao lado,

de modo qugga, soma dos‘numeros da linha (horizontal) seja igual a soma dos
numeros da columna (vertical). Qual niumero deve ser escrito no quadrado do cen-
tro?

(A)3 (B) 5 (c)7 (D) 8 (E)9

24. Alternativa D

A soma dos nimeros dados €3 +5+ 7 + 8 + 9 = 32. Ao escrevermos um numero no centro, sobram
guatro numeros. A soma dos dois nimeros na horizontal deve ser igual a soma dos outros dois.
Portanto, se subtrairmos de 32 o numero do centro, o resto tem que ser um ndmero par, pois é a
soma de duas somas iguais. Logo, o nimero escrito no centro é o 8, pois € o Unico niumero par da
lista. Ndo podemos escrever um nimero impar no centro, porque ao subtrai-lo de 32, o resto sera
impar e ndo podera ser a soma de dois niUmeros iguais.

KSF 2015 Nivel PE Respostas Pagina 8




